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Safer Internet Day 201@as celebrated globally ontil K CS o NHzZt NB A GK GKS GKSYS Wt

The UK campaign was coordinated by the Safer Internet Centrand was the biggest campaign to date.

A Populus survey found thabafer Internet Dayeached:

40% of UK children
20% of UK parents

This igdouble thereachof the 2014 campaign

This success was a resoltthe collective action acrosshe UK:

1 1,140organisations supporteda®er Internet Day by running
activities and spreading the word

1 4 millionreachedin a mass social media post in the morning,
with #SID2016 trending throughout the day

1 Schools across the UK delivered a huge range of activities to promote kindness onlirgd,6kilownloads of educational resourcaad
240kviewsof SID TV

1 Young people had their sagross the UK, with youth events involving government, tech industeyjtes, police, education and wider.



Safer Internet Day 2016

U Activities across the UK

Supporters

1,1400rganisations right across the UK
delivered activities to support the dayhis
included757 schools, 86 charities, 112
businesses, 42 government and 25 police.

Resources

316kdownloads of educational resourcés
primary schools, secondary schools and
parents/carers, alongsidg4,000plays of the
SID quiz.

Social media

Over4 million people were reached in a mas

social media post in the morning, kickstartin
a day of trending, including over 12,000
#shareaheartweets.

Youth events

16 young people visiteMumber 10 Downing
Street, whilehundreds of young people and
the UK Safer Internet Centre team attended
events right across the UK.

...........................

...........................

Media

More than 800 news items, including 194 TV
broadcasts and coveragacross the BBC, IT\
Sky,Times, Guardian, Independent,
Telegraph, Buzzfeed and more.

SIDTV

Over240kviewsof SID T¥ilms, which
featuredpuppets, police, celebs and tech
companiesto helppromote kindness online
andempowerchildren to tackleonline hate.

For more information see www.saferinternetday.org.uk



. UK Safe
Aim of Safer Internet Day 2016 i) internet

Centre

This Safemternet Day, thdJK Safer Internet Centre aimedadddress the issue @nline hateand promote kindness online

On Safer Internet Day, the UK Safer Internet Centre launched
the Creating a Better Internet for Alleport, a study of children's : | Will Gardner, a Director of the UK Safer Internet Centre |
experiences of online empowerment and online hate. ; and CEO of Childnesaid about the day:

L GCREtdyS FyR NIy3IS 2F & dal
| Safer Internet Day is truly inspiring. With activities taking AN
i place right across the UK and young people coming toget

An estimated?.1 millionvouna beoble have done | to share their perspectives and ideas, Safer Internet Dayé
' y g peop i an opportunity forus all to stand together and show what

something online to show support to a certain “| saw that one of my mates i kind of internet we want where kindness is the norm and !
group in the last year. shared a link to this LGBT  SOSNE2yS A& GNBFGSR 6AGK I
page and | liked it and | also
shared it to show my support.” P2 KAES AG Aa SyO2dzaNI IAy3I i

Boy aged 16 . believe no one should be targeted with online hate, and

The study found thabverwhelmingly young people want the internet to be a positi
YR AyOfdzaA@S LI OS GKIFIG NBawLsSoda LIS
to create this.

The reportcaptured the views and experiences of over
1,500 young people who shared what they had done to
promote kindness online.

heartening to hear about the ways young people are using:
But despite that positive expience,4 in 5teens technology to take positive action online to empower eacﬁ
witnessed online hate i other and spread kindness, we were surprised and '
| { concerned to see that so many had been exposed to onllr

The research found that more than four in five (82%j183/ear olds said they witnessed online hate, | hate in the last year.
having seen or heard offensive, mean or threatening behaviour targeted at or about someone based ¢ ,
their race, religion, disability, gender, sexual orientation or transgender identity. PaLd A ap aall fogdll df 8s to play our part in helping
create a better internet for all, to ensure that everyone cal;
To explore these issues further, schoafsl othersacross the UK used . benefit from the opportunities that technology provides fof
iKS LY [ ¥ S NJ Eﬂtyfall(ﬁ] m@ﬁ:@rﬁidefeﬁlmé‘rrMﬁ)mé building mutual respect and dialogue, facilitating rights, ak

i empowering everyone to bable to express themselves ani
. be themselves onlingg K2 SGSNJ G KS& | NB

TVfilms and got involved in the #areaheart social media campaign.




Reach of Safer Internet Day 2016 1) Internet

U Children and young people

Schools are the key place where
children find out &out Safer

81%said their school did something for SID  intemet pay, with 8aof g-125
and 79% of 147s reporting this

¢ gateerzr%e]% il 34%said they heard about SID on TV, radio or in a magazine/ newspa
2 Day

~ \ . . ) . 1317 Id

B 35%said they saw something on social media iy w nave sen somoting
> ‘ on social media (46%)

.. compared to 812s (25%)

Younger children and boys were slightly more likely to resrd about Safer Internet Day

Gender Age

60% 60% )
’ 45% 37% 44% 37%

40% 40%
- 1 . .
0% 0%
Male Female 8-12s 13-17s



Reach of Safer Internet Day 2016 : Intemet

U Parents and carers

Safer Internet Day reacheldin 5UK parentg20%) of 817 year oldandreached2.5million
parentsin total.

Awarenessvashigher among parents of 82 year olds with 23% saying they had heard about Safer Internet Day, compared
to 19% of parents of 137 year olds

Of those  60%of

parents of

“A 68%said their child's school did something for SID 13175

47%said they heard about SID on TV, radio or in a magazine/ newspa

_ i : : 37% of
| 390%said they saw something on social media . parents of
T 812s

Parent whose child goes to a secondary school in Leicester




Growth of Safer Internet Day reach 1) internet

The reach of Safer Internet Day among children and parentap@®ximatelydoubledin the last two years

Percentage of children and parents reached by Safer Internet Day

50%
40% 44%
. 37%
30% 279
25%
20% ’ 239
18%
10% 13% — 14%
10%
0%
2013 2014 2015 2016
—8-12s =——13-17s —Parents of 8-17 year olds

Thisgraph presentsiata from annual Populus polls conducted among children agedyg&ars and parents/caredc$ 8-17 year oldsfter Safer Internet Day.

* Please note, the 201figures relate to children aged 1B years(27%)and 1416 yearg23%)and parents of 1116 year olds



Impact of Safer Internet Day 2016 i Reenel

U Children and young people

Safer Internet Day reach&lin 5UK childrenand it also resulted in positive behaviours and

increased confidence and KNOWIEAQe -
87% of children and young people said

As a result of hearing about Safer Internet Day: that as a result of Safer Internet Dmey i

: felt more confidentabout what to do if theyé

68%o0f 8-17 year olds talked to are concerned about something online

someone in their family a0 U ! |
using the internet safely

52%0f 8-17 year olds 829 said they felt
talked to a friend about more informed

using the internet safely about how to use
the internet safely




Impact of Safer Internet Day 2016 i Reenel

U Parents and carers

Safer Internet Day reacheldin 5UKparentsand it also resulted in positive behaviours and
increased confidence and knowledge

As a result of hearing about Safer Internet Day: Up from 44%

in 2014
0 0
65% 62%
felt more confident about talked to someone in their family abou
staying safe online, while 60% using the internet safely

felt more informed

L2% 22%

looked for more information shared something on socialedia about
about staying safe online Safer Internet Day 2016



Impact of Safer Internet Day 2016 i Intemet

U Data table

1'da | NBadzZ G 2F KSFENAYy3I | o2dzi 812s  1317s Al (817s) Parents Parents Parents
of 812s  of 13-17s of 817s

| talked to someone in my family abousing the internet safely 2% 64% 68% 66% 60% 62%

| talked to a friend about using the internet safely 56% 48% 52% 40% 41% 37%

| changed something about the way | use the internet 38% 44% 41% 40% 444% 39%

| felt more confident about staying safmline 80% 86% 83% 61% 7% 65%

| felt more informed about how to use the internet safely 84% 81% 82% 57% 67% 60%

| looked for more information about staying safe online 30% 38% 34% 50% 3% 42%

| felt more confident about what to do if | am concernaobout 85% 89% 87% 58% 67% 60%

something online

| shared something on social media about Safer Internet Day 20: 14% 14% 14% 27% 22% 22%

Q: Which, if any, of the following apply to you? After finding out about Safer Internet Day... Multiple Choice (Multiple AnBases All respondents who have heard of Safer Internet Day
(205 young people agedB7 years78 parents of children aged-87 yearg



Impact of Safer Internet Day 2016 1) Internet

U Schools

Teachersvho had registered interest in Safer InternetDaRp NE A Y GAGSR G2 NBAaALRYR (02 GKS 'Y {IFS
responses were collected. This survey included questions about the impact of the day in their school.

___________________________________________________ : a[20a 2F RAaAOf2adaNBa GUKFG 6S Tz
460/ o of online safety. We sent home literature to parents and it created a
0 of respondents Sa|d. good conversation starter between children and their parents. The

that their Safer Internet Day 'buzz' around school was very encouraging andipdsid S ¢
involvement led to

[Teacherfrom a primary school in Milton Keynés

disclosuresabout potential
safeguarding issues online

___________________________________________________ i 95%of respondents said Safer Internet Da

helped make pupils more confident about
. staying safenline
Safer Internet Day encouraged conversations...

_ 80%of respondents said Safer Internet De
97%of respondents said Safer Internet Day helped make staff more confident about
helped encourageonversationsbout safe use dealing with online safety issues
of the internet between teachers and pupils

44% of respondents said Safer Internet
Dayhelped make parents/carers more
confident about supporting their children
online

...and built confidence

66%of respondents said Safer Internet Day
helped encourageonversations about safe use
of the internet between parents and the schoo

y



Impact of Safer Internet Day 2016 1) Internet

G[20Ga 2F LIS2LX S 6 SNB
disclosed worries about friends online or experienc
they had which they realised was cyberbullying

[Teacher from a secondarschool in BlackpoglEngland

GLG IALBSa GKS OKAf RNBY
concerns and to know where to go for help. Discussi
as a whole class/school makes the subject-eafety
very open which encourages the children to discuss tl
owng 2 NNA Sa 2LISyftée gA0K2d

[Teacher from a primary school in KerEnglandl

aD2i
Issues gave confidence to
parentd carers to rage the

[Teacher from a secondary schoc

LJdzLJA £ & i

differences are. g

issues with thepupils€ N\ e o s

PoSITIVE!

in Bangor, Northern Irelanpl

& 2e are still using the day to deal with issues. We
relate back to the day and have done a display an

posts on our website including links for paresatsfind

if issues arise, we havets of helpful informatiorg

[Teacher from a primary school in Tynesidengland

a!  FI ydl aiadvechildreniconfidénicenidd aFjreater understanding-séfety issues. Paren
workshops also helped to alloavgreater understanding of these issues and really encompassed

whole family ethos which we are trying to build inregardsto & F S & & |

a dzLJS N.

[Teacher from a primary school in Barry, Wales]



Evaluation methodology V) Internet

Childrenand young people
The survey was conducted online by Populus betwe&rVBarch 2016 with a representative sample of over 500 young people ag@d/8ars olds in the United Kingdom.

Further questions were completed by those who tedird of Safer InterndDday (205 young people age€dl8 years)

Parents and carers
The survey was conducted online by Populus betwe&rVBarch 2016 with a representative sample ¢d30 adults aged 18# the United Kingdom, including 540 parents.
Further questions wereompleted by those who had heard of Safer Internet Day (103 pacéntsder18s;78 parents of children aged B/ years.

Teachers and educators

The UK Safer Internet Centre invited schools that registered interest in Safer Internet Day to compl@ieeaavaluation survepetween 23 February and 3 March 2016.
In total there were 456 responses.

For further information please contaehquiries@saferinternet.org.uk



mailto:enquiries@saferinternet.org.uk

About Safer Internet Day 2016 V) intermet

Safer Internet Day 20160k place on th&th Februarywith the themePlay your part for a better internet!

Coordinated in the UK by theK Safer Internet Centrehe celebration sawover a thousandrganisationsget

involved to help promote the safe, responsible and positive use of digital techriologyildren and young people. 1 he UK Safer Internet Centre is

delivered by a partnership of
They joined hundreds of individuals supporting t81D2016social media campaign tplay your part and three Ieading charities:

Childnet

International

#shareahart, which trended throughout the day and reached over 4 million in a mass tweet on the morning

Safer Internet Day.

The day of positive action came as the UK Safer Internet Centre launched a new @epati)g a Better Internet

for All, that highlights young people's experiences of online empowerment and online hate.

{OK22fa | ONRraa GKS ! Y ¢ SNEB EdmnioyEckngSSierinerndt Da¥ Bimsth y § SNYSG / SYyiNBQa
explore these is®s, and on Safer Internet Day the UK Safer Internet Centre took a group of young people to
bdzY6SNJ mn 52¢gyAy3a {GNBSG o06ST2NB KzadAy3a +y S@Syd 4G GKS . ¢ [/ SYyGagNB Ay

perspectives.

As a result of all these acti@afer Internet Dayeached 2.8 million children and 2.5 million parents!

B Co-financed by the European Union

* *

SIS Connecting Europe Facility



http://www.saferinternet.org.uk/safer-internet-day/2016/supporters
http://www.saferinternet.org.uk/safer-internet-day/2016/play-your-part/share-a-heart
http://www.saferinternet.org.uk/safer-internet-day/2016/play-your-part/share-a-heart
http://www.saferinternet.org.uk/safer-internet-day/2016/creating-a-better-internet-for-all
http://www.saferinternet.org.uk/safer-internet-day/2016/creating-a-better-internet-for-all
http://www.saferinternet.org.uk/safer-internet-day/2016/education-packs
http://www.saferinternet.org.uk/safer-internet-day/2016/sid-tv

